

《疯狂动物城2》引导孩子成长的三堂课

这段时间，电影《疯狂动物城2》在全国热映，不仅让孩子们看得入迷，也在宁波家长和教育工作者中引发了许多关于成长、友谊与教育的思考。记者采访了多位家长，并邀请教育专家，从影片情节出发，探讨如何在现实生活中引导孩子勇敢做自己、学会合作、理解真正的友谊。



《疯狂动物城2》剧照。

1 朱迪的勇气：打破标签，成为不被定义的自己

“成长路上的偏见和标签，可以靠勇气和坚持打破。”看完《疯狂动物城2》后，家住鄞州的胡女士在亲子分享中这样感慨。胡女士的儿子聪聪读小学四年级，这场电影不仅让聪聪看得津津有味，更成了胡女士与聪聪探讨成长话题的契机。

电影中，兔子朱迪怀揣警察梦想却被嘲笑“异想天开”，当朱迪与狐狸尼克的搭档关系也不被外界看好时，朱迪没有退缩。为了证明自己，朱迪决心和尼克再破一起大案。

剧情反转更是令人印象深刻：爬行动物被当成新的威胁，背后藏着蛇族的百年冤屈，真正的危害源于猞猁家族。这起案件不仅将朱迪和尼克卷入危险，也让两人的友谊经历考验。但朱迪凭借满腔热忱，最终带领团队解开谜团。

走出影院，聪聪兴奋地和胡女士分享：“朱迪太厉害了！大家都说兔子当不了警察，她偏要做到。还有动物城里的那些偏见太离谱了，根本不能靠物种判断好坏！”

胡女士顺势引导聪聪联想现实生活。

在动物城里，偏见与刻板印象随处可见：兔子就该种胡萝卜，当不了警察；狐狸天生狡猾，全是骗子……可是，也有很多动物在打破这些成见，比如小老鼠也能开公司当总裁，慢吞吞的树懒“闪电”竟是动物城里的隐藏“车神”。

胡女士问聪聪：“这样的偏见，是不是像生活中有人说‘成绩差就是笨孩子’‘内向就是不合群’？”

聪聪立刻点头回应：“对！我们班就有同学数学不好，但画画拿了全校一等奖；我同桌喜欢自己看书，可我做手抄报时她特别愿意帮我！”

聪聪还想起自己之前参加竞选早读管理员的经历。当时有人因为他平时活泼爱说话，就说他肯定管不好纪律，这让他沮丧了很久。看完《疯狂动物城2》后，他认真地说：“我不该被别人的话定义。我要像朱迪那样，用行动证明自己可以做好。”

采访中，多位家长表示，这场亲子观影让他们对家庭教育有了更深的体会：最好的教育是不说教、不轻易贴标签，也不被外界的偏见左右，让孩子带着勇气和信心，去走自己的路。

谈及狐狸尼克的童年经历，陪孩子一同观影的鲍先生感触尤深。尼克曾经真诚地渴望加入童子军，却因“狐狸都是骗子”的刻板印象而被强行戴上嘴套。这样的创伤让他一度活成了别人眼中的“狡猾狐狸”，直到朱迪的信任，才唤醒了他心底的善良。

“这就像那些被贴上‘问题学生’标签的孩子。”鲍先生说，“单一的评判标准，常常会掩盖甚至扼杀他们真正的潜力。”

鲍先生也注意到，与尼克性格形成鲜明对比的朱迪，她的勇气恰恰来自家庭的支持。正是父母的理解、放手与信任，给了朱迪闯荡世界的底气。

“真正的爱，未必是为孩子铺平每一步路，而是当孩子回头时，总能看到一个温暖的拥抱在等待。”鲍先生说。

2 盖瑞的智慧：责任可以分担，成长不必独扛

在电影中，朱迪和尼克结识了一位新朋友——小蛇盖瑞。

动物城的居民起初对蛇类充满警惕，爬行动物也长期被边缘化，大多生活在偏远的湿地区域。为了证明动物城最初的建造者正是自己的家族，盖瑞开始了一段“证史”之旅，并用自己的智慧参与到朱迪和尼克的团队中，一次次化解危机。

“我们家族从来不要求我承担全部责任，毕竟，我没有肩膀呀。”盖瑞用这句轻松的玩笑，也道出了一个深刻的道理：拯救动物城的重任，不该由任何一个个体独自扛起。这句充满智慧的话语，让许多观众会心一笑，也在吴女士心中久久回响。

上周末，吴女士带孩子看完《疯狂动物城2》。走出影厅时，6岁的孩子轻声说：“妈妈，看到最后盖瑞一家和朱迪抱在一起时，我感动得哭了。”那一刻，吴女士忽然意识到，孩子或许比成人更懂得故事中那份纯粹的接纳与共情。

吴女士是幼儿园教师，平时常与同事、家长探讨育儿话题。这次观影，让她对教育有了新的理解。

“作为家长，我最大的触动来自盖瑞一家。”吴女士看到，盖瑞一家用一种轻松幽默的方式来面对责任，就像盖瑞那句“我没有肩膀呀”，坦然又充满智慧。这让她不禁反思：我们是不是常常急于让孩子“承担”，却忘了告诉他们，可以用自己的方式去解决问题。

“过去我的教育方式更像猞猁宝伯特的父亲，习惯于树立标杆，总希望孩子做得更好，结果却让孩子陷入不断寻求外界认可的紧张中。”吴女士表示，就拿跳绳来说，以前我会给孩子直接设定目标，比如“今天必须连续跳10个”；看到孩子失误时，会说“怎么又绊到了，要专心呀”；当孩子表现出畏难情绪时，她会下意识地问“是不是又想偷懒了”。

吴女士说，回想起来，这一切似乎只盯着“学会”这个结果。而现在，她尝试着转变观念，不再紧紧盯着“学会”这个终点，而是把“陪伴孩子面对一项挑战的全过程”当作目的。

“我不再只是教她跳绳，而是鼓励她用自己的节奏去摸索，保护她尝试的乐趣。”在吴女士看来，这一转变，本质上正是把教育的重心从“纠正一个不完美的孩子”，移向“陪伴一个生动的生命去体验和探索”。

3 朱迪与尼克：好的友谊，不是永远保持一致

电影中，朱迪与尼克的搭档之路并非一帆风顺。观念的差异曾让他们陷入信任危机，而最终的理解与协作，铸就了彼此最可靠的伙伴关系。这段故事引发了家长对孩子“友谊观”的重新思考。

“孩子过去认为好朋友就必须想法一致。”一位家长分享道，“这部电影让他看到，真正的朋友即使有分歧，也能共同解决问题。”

随着孩子成长，同伴关系的影响日益显著，尤其在青春期阶段。如何引导孩子建立健康、积极的伙伴关系？

鄞州区中小学生成长指导中心负责人郑聪丽说：“朱迪和尼克的友谊生动诠释了健康关系的本质——不是追求完全相同，而是在差异中相互理解、彼此成就。这为孩子学习包容、沟通与协作提供了积极参照。”

她进一步分析，青春期是个体社会化发展的关键阶段，孩子在自我意识觉醒的同时，也经历着认知发展与社交互动能力的快速变化。他们渴望同伴认同，却也容易在差异中陷入关系困境。电影启示我们，健康的友谊正是在差异中共存，在理解中成长。

家长可以从以下三点引导孩子：

第一，接纳差异，欣赏互补。正如朱迪的执着与尼克的灵活，朋友之间的差异不是威胁，而是学习多角度思考、锻炼观点采择能力的契机。接纳不同，才能拓宽自我认知与情感边界。

第二，真诚沟通，倾听共情。青春期的矛盾常源于情绪表达不畅与观点差异，家长鼓励孩子表达自我的同时，还要有意识地“换位思考”。像朱迪与尼克那样，在冲突中不回避、不指责，而是通过对话澄清误解，培养在情绪共鸣与认知理解上的双重共情能力。

第三，相互支持，建立真正友谊。真正的友谊不仅在于日常陪伴，更体现在困境中的并肩、迷茫时的指引。让孩子懂得，好的关系既尊重彼此的独立空间，又能成为对方背后坚实的力量，在相互滋养中一起向前。

“这份银幕内外的启示提醒我们：青春期的同伴关系是社会化的重要一课。以包容看待差异，以真诚对待朋友，孩子才能在友谊中积蓄勇气，更好地面对成长挑战。”郑聪丽说。

记者 钟婷婷